

題目：米利大的宣教活動

經文：使徒行傳二十八章 1-10 節

上次從使徒行傳二十七章我們開始看保羅航向羅馬的遭遇，這些掌船的和船主不聽保羅的勸告，執意要從佳澳啟程，到另外一個比較大的港口過冬。結果在半途遇見狂風大浪，差點失去性命。後來，保羅也要百夫長猶流注意，不可以讓水手逃走。保羅又在那裡勸眾人吃飯，告訴他們決不會有生命的危險，因為神的使者告訴他，他必定會站在該撒面前，這些話使大家安心吃飯。當大家發現小島要靠岸的時候，兵丁害怕囚犯逃走，建議殺死囚犯，但猶流不從，救了保羅，於是他們利用各種浮具，來到這個名叫米利大的島嶼。今天我們繼續看保羅在這個島嶼所遭遇的事情。

使徒行傳二十八章 1-10 節

v.1 我們既已得救，才知道那島名叫米利大。

v.2 土人 (barbaros 不說希臘語的當地人) 看待我們，「有非常的情分」(不是最好的友誼，指超乎平常的好)，因為當時下雨，天氣又冷，就生火，接待我們眾人。

v.3 那時，保羅拾起一捆柴，放在火上，有一條毒蛇，因為熱了出來，咬住他的手。

v.4 土人看見那「毒蛇」(動物)，懸在他手上，就彼此說：這人必是個兇手，雖然從海裡救上來，天理還不容他活著。

v.5 保羅竟把那「毒蛇」(動物) 甩在火裡，並沒有受傷。

v.6 土人想他必要「腫起來」(或譯發炎)，或是忽然仆倒死了。看了多時，見他無害，就轉念說：他是個神。

v.7 離那地方不遠，有田產是島長部百流的。他接納我們，「盡情」(友善) 款待三日。

v.8 當時部百流的父親，患熱病和痢疾 (+被迫) 躺著，保羅進去，(-為他) 禱告，按手在他身上，治好了他。

v.9 「從此」(當這件事發生) 島上其餘的病人，也來得了醫治。

v.10 他們又「多方的」(許多尊敬) 尊敬我們。到了開船的時候，也把我們所需用的送到船上。

一、溫暖的友誼

v.2 當地人看待我們，有非常的情分，因為當時下雨，天氣又冷，就生火，接待我們眾人。

保羅和全船的人：船主和水手、百夫長、士兵和囚犯。天冷又下雨，當地人替他們生火取暖，展現了對待陌生人溫暖的友誼。經文沒有直接告訴我們，這些當地人是否知道這些人當中有囚犯，但從他們看見保羅被毒蛇咬住不放的時候說：「這個人必是個兇手」，還有當時的百夫長和士兵應該都穿著軍服，很可能他們知道這艘船上載的人有囚犯，或甚至知道保羅就是囚犯身分。他們知道這些人當中有囚犯，仍然不懼怕地接待他們，甚至展現超乎平常的熱情對待他們，這真是令人感動的溫暖情誼。

我們對待人的溫暖往往不知不覺會區分對方是什麼人，我們對待上級，自然恭敬，對待

我們認識的人，也必定比較溫暖，但是對待陌生人，就要看我們的修養和當時的情緒了。陌生人，會使我們害怕，不敢展現溫暖，害怕對方不懷好意。陌生人，因為不認識，也會使我們在考慮是否幫忙的時候，多了些遲疑，可能被拒絕，也可能幫不了。大城市，人更加複雜，我們考慮的因素就更多。但是，我們仍然不要消滅了幫助人的感動，讓這個社會有多一點的溫暖。

例：公園有時會遇見一個穿短褲的老人，天氣寒冷，他說沒有錢買長褲，於是我就給了他 1000 元。但是隔兩天看見他，還是穿著短褲，我就責備他亂花錢。後來自己想想，或許是他藉著這條短褲，博取同情，在寒冷的天氣引起別人給他錢。我也不能怪他，貧窮會使人做出來的事情是我無法想到的。

二、毒蛇的攻擊

v.3-6 講到保羅拾起一捆柴，放在火上，有一條毒蛇，因為熱了出來，咬住他的手。當地人看見，就彼此說：這人必是個兇手，雖然從海裡救上來，天理還不容他活著。他們沒有想到，保羅竟把那條蛇甩在火裡，並沒有受傷，後來也好好的。當地人看他無害，就轉念說：他是個神。

原來是一件糟糕倒楣的事情，沒有想到帶來意想不到的結果。保羅從被判定為兇手，變成神，充分顯示了上帝行事的奇妙，超乎人的想像。人非常有限，能看到和想像的未來都非常短暫，因此容易陷入焦慮，焦慮又帶給人各種其他心理和生理的問題。瑞士心理腫瘤學家 **Monika Renz** 說焦慮造成現代人的暴力、貪婪和謊言，如恐怖攻擊、跨國企業的賺錢方式、賄賂導致更多謊言來掩飾。停止焦慮，要從對神完全的信賴開始，相信神沒有丟下我們，神必定會帶領我們走下去。生活中，有很多像「毒蛇」的攻擊：突然的車禍、意外的損失、人際關係的生變、親友的離世等等，我們都需要緊緊信賴神，就像甩掉「毒蛇」那樣，把無法改變的事情拋掉，丟下所有不好的想法，眼睛注視神，勇敢走下去。神自然有奇妙的安排，讓信賴祂的人得到好處。

例：農曆的這一年到了尾聲，願神幫助我們，把過去纏擾我們的毒蛇思想，甩在火裡，重新出發，迎向新的起點。

三、醫治的果效

v.7-10 說保羅他們又到了島長部百流的家，部百流接納他們，友善款待三日。部百流的父親患熱病和痢疾，保羅進去為他禱告，按手在他身上，治好了他。這件事傳出去，許多島上其餘的病人，也來得了醫治。當地人自然極為尊敬他們，不但供應他們過冬的生活，還在他們開船的時候，給了他們所需用的物品。

這些當地人，認定保羅是神，因此他們願意讓保羅接近他們的病人，因而使保羅有機會靠著神的大能醫治他們，也因為他們認定保羅是神，給了他們信心，更容易得到醫治。神的醫治不需要人一定要有信心，但是人的信心與是否得醫治卻有一定程度的影響，信心愈大的人，得到醫治的機會就愈大，但是也要留意，這信心不是出於自己的盼望，而是完全的交託。醫治的果效，首先要緊的是心靈的醫治，沒有焦慮，沒有負擔，完全的交託，讓神主宰我們的生活和生命，放下我們自己所有的堅持，讓心靈休息，安歇在主

的懷裡。

例：對疾病的害怕比疾病本身更傷害我們，定睛在神，不要在疾病。

我們不得不驚嘆上帝真是奇妙，上帝的愛沒有界線，使愛臨到了米利大這個島嶼。這個島嶼不是在過去計劃的航程上，但是神奇妙的讓他們經驗了神的醫治。當地人溫暖的友誼、毒蛇對保羅的攻擊，以及奇妙的結果和神大行醫治，都讓我們看到我們身為神的兒女是多麼幸福的事情，神愛我們，也願我們給人溫暖的友誼，彰顯神的愛。